→ 特别关注

2017.10.10 星期二

环卫成为市场新热点

产业链从处理末端向上游延伸,实现城乡一体化成未来趋势

●挖掘固体废弃物的市场价值要从收运环节入手,进行收集、运输、末端处理全过程服务,将城市的其他废弃物,比如污泥、餐厨垃圾、危废等统一收集、运输和处理。

◆本报记者张蕊

环卫市场火了!据记者了解,仅在刚刚过去的9月,就有20多个环卫项目签约。其中,北控水务(中国)投资有限公司、中联重科环境产业集团旗下企业等分别拿下多个环卫项目。

此外,还有国内环卫企业加快走出国门。杭州锦江 集团环卫公司联合体日前正式中标巴基斯坦卡拉奇市西 区和马里尔区"城市道路清 扫保洁和垃圾收集清扫运输处 理"项目,合同期限为10年,合 同总金额为3亿美元(约20亿 元人民币)。

环卫市场缘何今年成爆 发态势?住建部市容环境卫 生标准化技术委员会主任张 益在接受记者采访时表示, 我国的环卫产业正在从垃前 处理处置的末端逐渐向前端 的收运、保洁等环节延伸,未 来有望实现从环卫到城乡 弃物集中处理处置、城乡环 卫一体化等目标。

现在的市场"火"在何处?

企业已经考虑从垃圾处理处置末端入手, 将收集、运输、保洁、末端处理这一完整的产业 链条连接起来并挖掘其市场价值

环卫市场"火"到什么程度?中科院院士、北京大数据研究院学术委员会主任张平文曾公开表示,环卫产业的潜在空间和市场化趋势会使国企进军环卫产业的进程加快,预计到2019年,环卫产业(含环卫设备、环卫服务、垃圾处理)总规模将迎来超过2200亿元的市场空间。

而与以往不同的是,最近市场"火"在规模和贯穿于整个产业链的价值挖掘。对于市场爆发的原因,张益有其自己已未到了。他告诉记者,其实过去环卫市场就很热,但主主集中在处理处置环节竞争激烈,国家对项目的程序性要求越来越高。从前几年开始,很多企业已经考虑从垃圾处理处置末端入手,将收集、运输、保洁、末端处理这完整的产业链条连接起来。"

打通产业链为地方和企业都带来了益处。张益认为,第一,地方可以接受企业提供城市环卫一揽子解决方案,环卫部门更专注于监管。而企业在获取项目上也不再是单纯一个项目,而是打包项目。第二,延伸产业链为产业创造了更大的市场规模。第三,现在城乡环卫一体化有巨大的市场需求,

企业服务范围更广。

同时,环卫始终是刚性需求,而且城市对其标准和要求 只会越来越高,投入也将增多。

张益将环卫比作"城市的 卫生间",其核心功能都是保洁 和排污。环卫这个"城市卫生 间"正在受到越来越多的关注。

"过去环卫1.0时代是垃 圾的集中处理,2.0时代追求 无害化处理,现在是环卫3.0 时代,要求垃圾的资源化处 置,与公众、社会、环境融合 为一体并产生价值。"他解释 说,"挖掘固体废弃物的市场 价值如果仅局限于垃圾处理 处置的末端,那是很难做到 的。所以要从收运环节入 手,进行收集、运输、末端处 理全过程服务,将城市的其 他废弃物,比如污泥、餐厨垃 圾、危废等统一收集、运输和 处理。企业的最终目的是掌 握固体废弃物的入口,从环 卫进入到城市废弃物收集处 理全过程。"

此外,有业内人士表示,政 策原因也不断促进环卫产业发 展。"比如垃圾分类不能仅靠政 府推动,而需要更多企业参 与。非专业企业已经心有余力 不足,现在给了专业企业新机 会。"

环卫市场正从城市向乡镇以至农村拓展

环卫企业过去往往聚焦于大中城市,现在 出现下沉趋势,目前很多项目来源于二、三线城 市,甚至一些区县、镇

记者在梳理时发现,不少 环卫企业近期取得的项目多分 布在小城市或者县域境内。 中联重科为例,继9月27日 西扶绥 PPP 项目 顺利系统 村垃圾收转运试点项目也过 村垃圾收转运试点环境目也过 式启动。中联重科环境产业 集团在其微信公员中将这 两个项目称为县域环境治理 的"双响炮"。

企业为何选择进入小城市、县甚至乡镇? 张益告诉记书、北京、上海、天津、重有自己的环卫集团或者城投有市场投入,这些企业没有市场化和专业化。相反,它们规模对大、相反,它们规模对大、电发验的,管理规格,以上,是较高,管理规格,以上,是较高,间内很难,是一个人,是一个人,是一个人。

"而小城市、城镇等区域原本就没有规模比较大、专业性比较强的环卫企业进行作业,

因此这些企业进入小城市就相对容易不少。"张益说。

他将现在的环卫市场分为 5个层面:城市、县城、建制镇、 乡(镇)、村。目前环卫项目主 要涉及前3个层面,极少一部分 涉及到乡(镇)。"现阶段,农村环 卫实际上并非真正意义上的农 村,农村环卫推行市场化、PPP等 都有难度,缺少稳定的付费模式, 因此从商业模式上看发展还需 要时间。"

这一观点也得到了企业的 证实。侨银环保科技股份有限 公司市场总监高婧宇表示 在环卫市场化层面,过去出现 在环卫市场化层面,过去出现 下沉趋势,目前很多至一生 县、镇。同时,运营模式发生的 要,过去环卫一般是传统的服 务外包,现在从全生命周的整体 股务水平提升,有利于更好地 投资和运营。



-体化渐成大势

参与企业越来越多,区域一体化、城乡一体化、 多种废弃物处理协同高效是今后的必然要求,社会 化企业有进入大城市的可能

环卫市场哪些趋势愈加明业趋势愈加明。 ? 张益认为,第一,参与企业越来越多,释放的市场越来越多,释放的市场越大。"目前环卫企业主要分为3企,长期专注这一领域,的交上,长行。第二类是本地的域,此四国有环保企业,比如有影响。" 是一些总体上,环卫市参与有多。"

第二,从广度深度讲,今后 环卫涉及的区域将更广。"以后 城乡环卫一体化,将是真正意 义上收运、处理处置一体化,部 分地区将推进分类投放、收集、 运输、处理,实现垃圾的减量化、资源化、无害化。"

审,角逐这一县域项目。 有分析人士认为,北控水务 进入市场是更多从垃圾焚烧末 这一项目,则沭阳县区"环卫一餐厨废弃物处理一垃圾焚烧"链条将逐步成形。而作为北京环境卫生工程集团的全资子公司,北京环境有限公司于近两年获得宿迁县、泗阳县等环卫项目,如果磋商成功,则"宿迁市区一沭阳县—泗阳县—泗洪县"环卫界面将逐步整合。

第三,环卫企业很可能从小城市走向中等城市,甚至大城市。张益认为,"农村"包围城市并非不可能,"农村"是指的乡镇及以上层级,但是企业可以由这些区域进军地级市、省会城市、甚至直辖市,虽然目前大城市有体制内的企业负责环卫工作,但也有社会化企业进入的可能。

他还表示,考虑智慧城市、 互联网+等需求,环卫能够区域 一体化、城乡一体化、多种废弃 物处理协同高效是今后的必然 要求。比如在一些静脉产业园, 将污泥、危废等废弃物协同处 置,不仅可以降低选址难度,还 能便于政府监管,同时降低处理 成本。



陕西铜川打造安泰循环经济产业园

切入前端进行垃圾分类回收,实现餐厨、医疗等废弃物循环利用

本报讯记者王亚京陕西报 道 记者近日获悉,陕西省铜川 市安泰集团初步打造城市循环 经济产业园区,通过可持续发展 模式解决城乡垃圾问题取得一

安泰再生资源产业园历时5年,已累计投资两亿元,园内已实现将废弃塑料、纸张、衣物、金属、电线电缆、橡胶等多种废弃物的循环利用。

安泰集团自筹资金在铜川 市建立了135个绿色垃圾规则 度,组织了一支约1000人规规的 垃圾分类宣传员队伍,他们一边 在社区,学校,商户广泛宣传 圾分类的方法、意义,一边在 圾分类的环保则收屋 有社级分类及收集。 记者了解到,铜川安泰餐厨垃圾处理中心现已正式投产。中心将处理全铜川市的餐厨垃圾,餐厨垃圾直接转化为生物有机肥,用于有机食品、水果和蔬菜的生产。

此外,记者在采访时了解

安泰再生资源产业园董事长 王维建表示,将以垃圾处理资源化 为目标,以区域生态建设的推动为 已任,探索出一条以资源化发展为 基础的,具备全产业链功能的垃圾 处理的可持续发展之路。

绿色动力中标贵州垃圾收运项目

有助公司焚烧项目获更多供应

本报记者张蕊报道 绿色动力日前公布,公司近日获通知中标贵州省安顺市政府与社会资本合作(PPP)西秀区乡镇垃圾收运及污水处理系统、城市道路清扫保洁建设项目(一

据了解,绿色动力将与安顺市西秀区政府的一个下属企业共同出资成立项目公司负责安顺垃圾收运项目的投资、建

设和运营,项目公司将由绿色 动力控股。

安顺垃圾收运项目的特许经营期限为30年(不含建设期),按项目公司实际接收各垃圾转运动算。安顺垃圾收运项目的的建筑。安顺垃圾收进行,其中第一阶段为:安顺市西秀区14个乡镇垃圾转运站建设和运营,以及西秀区中心城区17个垃

圾转运站的改扩建和运营,总投资约人民币1.32亿元。第二阶段为:安顺市平坝区、普定县、关岭县、镇寧县、紫云县五大县区和安顺市经济开发区的垃圾转运站的建设及运营,总投资约为人民币1.78亿元。

业内人士表示,安顺垃圾收运项目的实施,有助于公司安顺垃圾焚烧发电项目获得更多生活垃圾供应



广西举办中国一东盟国际环保展

打造环保国际合作新格局

据了解,环保展由环境保护部和广西壮族自治区人民政府支持,中国一东盟环境保护合作中心、中国环保产业协会、广西壮族自治区环保厅等多家单位共同承办。

"一带一路"战略给环保产业带来了难得的机遇、巨大的潜在市场和资本保障,广西作为"一带一路"有机衔接的重要门户,具备先行先试的基础,环保展的举办将有利于打造"以广西为中心,辐射沿线国家"环保国际合作新格局。

本次展会展区面积为 2451平方米,共有61家国内 外环保企业及组织参展。其 中,国外环保企业有加拿大瑞美达克土壤修复服务公司、日本住友电气工业株式会社和德国希克曼共3家,主要带来水污染治理、土壤污染治理与修复、大气污染治理、资源综合利用等先进

自治区内外有多家环保 企业参展。自治区外环保企 业及组织有神雾节能股份有 限公司、广州凯正环境科技 有限公司、河北先河环保科 技股份有限公司、聚光科技 (杭州)股份有限公司等23 家。自治区内环保企业及组 织有博世科、国宏智鸿、鸿 生源、碧清源、升禾等35家, 这些企业集中展示了水污染 治理、大气污染治理、环境 监测、土壤污染治理与修 复、固体废物处理处置、垃 圾收集及清运、节能、生态 修复及生态保护等多项先进

自 2015 年开始,中国一东盟先进环保产品与技术展就已开始进驻中国一东盟博览会,此次向东盟国家展示近年来我国环保产业在技术、产品、设备上的发展。

河北治污企业和专家呼吁 纳污坑塘治理标准急需出台

本报记者张铭贤石家庄 报道 河北环保治理运营行 业协会技术委员会和专家委 品会近日联合在石家庄市举

员会近日联合在石家庄市举办了"坑塘综合整治技术交流研讨会",与会专家呼吁,纳污坑塘治理要坚持泥水同治,尽快出台治理标准。

河北省环保厅前不久召 开了全省纳污坑塘专项整治 工作视频会。会议强调,要 进一步摸清纳污坑塘底数, 针对纳污坑塘的不同情况, 制定切实可行的治理方案, 一坑一策、分类施治,切实做 到科学治污、精准治污,坚决 杜绝利用加药简易处理、堆 土覆盖等措施敷衍塞责。

为了打破技术瓶颈,更 好地服务政府治理需求,河 北环保治理运营协会邀请专 家就坑塘治理举办了专题技 术交流研讨会,协会内20余 家涉水治理企业参加了研讨 会。与会专家认为,纳污坑 塘治理要坚持泥水同步治理 的技术路线。按照形成原 因,河北现在排查出的纳污 坑塘可分为3类,分别为工业 类污染源造成的、养殖类等 农业污染源造成的、生活污 水收纳造成的。在这3类坑 塘中, 乔殖类、生活污水类造 成的坑塘治理相对简单,治 水的同时,底泥可部分资源 化;工业类坑塘成分复杂,污 染重,治理难度大,需一坑一 策,原则上要泥水同步治理, 进行原位修复

"激光高温湿度传感器研发"项目启动 高温湿度环境监测难题可破解

本报讯 国家科技部重 大科学仪器设备开发专项 ——"面向复杂工况的激光 高温湿度传感器研制及产业 化"项目日前在北京启动。

在启动仪式上,项目专家组负责人、中科院院士姚建铨言表示,相比于传统测量方式,在高温环境下使用这一技术进行湿度测量,具有无交叉干扰、测量范围大、精度高、实时测量等优势,可

实现高温湿度实时监测。 据科技部高技术研究发 展中心的专家介绍,开展仪 器专项研制就是要解决我国 环保、工业过程控制等多个 领域高温湿度准确测量的难 题。"高温环境下湿度测量, 其准确性将影响环保领域计 算排放总量或工业生产领域 过程控制效率。以环保领域 为例,工业锅炉排放的污染 物浓度测算需要测量烟气湿 度。"

在项目实施方案中,研 发团队提出,将在两年时间 内,将本项目开发的激光式 温湿度传感器应用在便携式 烟道气参数测量仪、如立程气 短连续监测系统和工业过程 气湿度分析仪器中,开展5 项示范应用,力图解决多国 环保、工业过程控制等多个 领域高温湿度准确测量

张黎